

## Candidatura liberal por Madrid

Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

- D. Segismundo Moret.
- D. José Canalejas y Mendez.
- Sr. Conde de Xiquena.
- D. José Ferreras.
- D. Joaquin Angoloti.

## EL DISCURSO DEL SR. MAURA

Hemos leído los últimos periódicos de los Balears, que describen minuciosamente el banquete dado al Sr. Maura, hijo ilustre del país, que se encuentra accidentalmente en Palma con motivo de la campaña electoral.

Al banquete concurren 500 comensales de la ciudad y de los pueblos, y se descubre, con facilidad, leyendo los periódicos de Mallorca, que el Sr. Maura es realmente querido y muy querido por sus paisanos, lo cual les honra.

Del discurso, verdaderamente elocuente, pronunciado por el Sr. Maura, al resumir los brindis, tomamos estos conceptos:

### Filiación política.

«Séame lícito hablar con amor del partido liberal, que es mi casa solariega, pues diez años há que comencé la vida pública y ni un solo día he militado sino en el partido que acudilla y acaudilla el Sr. Sagasta.»

### Huida de los conservadores.

A la muerte del Rey D. Alfonso, las facciones revolucionaria y carlista creyeron cercana su hora, la hora maldita de la guerra civil; el gobierno conservador había vivido divorcado de la opinión, vencido en los comicios, sofocando cotidianos conflictos en la vía pública. Así es que al conmoverse la máquina del Estado por aquel gran revés de la fortuna, puede decirse que la autoridad se había desprendido de la mano flaca e incierta del gobierno conservador, rodando por el suelo de donde la recogió el partido liberal. *(Grandes y estrépitosos aplausos.)*

### Servicios del partido liberal.

Servicios eminentísimos debe la patria a otros partidos. No es menester desconocerlo para tributar la justicia debida a los servicios del partido liberal. No quiero hablarlos ahora sino de su última etapa de gobierno.

La paz pública no ha estado jamás mejor cimentada, quedando además con las leyes políticas votadas, despejadas las vías de problemas constitucionales para acudir a las apremiantes necesidades de los intereses económicos, de la Hacienda pública y de la reorganización administrativa que ansia la nación entera. *(Aplausos.)*

### Necesidad de grandes partidos.

El régimen establecido há menester de grandes y poderosos partidos políticos; aun con ellos las iniciativas del gobierno tienen menos perseverancia y uniformidad de lo que convendría al público interés, y el mal sería intolerable si el poder anduviese en manos de fracciones incoherentes.

### Campaña económica.

Hemos sostenido desde los bancos de la mayoría la más porfiada y minuciosa contienda sobre los presupuestos que registra el *Diario de las Sesiones*.

Necesitamos reclamar con insistente tenacidad, importunar y aun hostilizar a gobiernos de nuestros mismos amigos, tal vez debilitar por el momento al partido mismo, resueltos, sin embargo, a no dividirse jamás, ni discutir su organización, ni truncar la obra política en que consista nuestro programa y que para todos nosotros era un compromiso de honor.

Para estimular al gobierno tuvimos que hacer una disección, fibra por fibra, del presupuesto de gastos en todos los servicios de todos los departamentos, sin excluir aquellos que absorben la parte más considerable de los recursos para el sostenimiento de las fuerzas de mar y tierra.

El interés mismo del ejército y la marina exigen, no solo replegar los gastos militares dentro del límite de la posibilidad, sino poner en efectiva proporción las fuerzas eficaces del Estado con el sacrificio de los contribuyentes y con la opinión que el pueblo español forma de los recursos disponibles para los trances en que hayamos de empeñar con la fuerza de las armas la defensa de nuestro derecho ó de nuestra honra.

### Los impuestos.

Propusimos la reforma del impuesto de consumos, del cual por ahora no puede prescindir la Hacienda. Hemos señalado la urgencia de prepararse para acudir también a la reforma y remediar el descenso, inminente en pavorosas proporciones, de la contribución territorial, y sobre todo, hemos clamado contra la infracción constitucional y la iniquidad de que esté exenta ó casi libre la riqueza mobiliaria, que es la riqueza del siglo XIX, mientras soporta la carga enorme de los gastos públicos la propiedad inmueble, por tantas otras contrariedades mercedada y perjudicada.

### Cuestión arancelaria.

En un debate solemne, donde por acaso me tocó llevar la voz del grupo de diputados cuya campaña estoy resumiendo, hice notar que por un lado algunos me tachaban como proteccio-

nista tibio, y otros me combatían en nombre del libre-cambio, que en esta misma situación se había visto el partido liberal cuando se discutíó y votó la ley de 1882, y que el criterio que yo sustentaba venía autorizado con declaraciones explícitas de nuestro propio jefe, el señor Sagasta. Dije que si para aplicar el criterio á cada partida del arancel era indispensable un análisis prolijo y la información de todos los intereses, para tener y proclamar el criterio no era menester aplazamiento alguno.

Siendo hecho el muro que las naciones extrañas oponen al excedente de nuestra producción, ¿por dónde y cómo se abrirá portillo que dé paso á nuestra exportación, si en vez de organizar nuestro arancel para la defensa, otorgamos sin reciprocidad franca entrada á los excedentes de la producción extranjera?

### La campaña electoral.

Ahora estamos en vísperas de una campaña electoral, estamos en los comienzos de un período de oposición, que no podrá ser largo, y vendrá el día en que el partido liberal haya de afrontar todos aquellos problemas económicos y administrativos que solo él, identificado con la opinión y apaciguador de las contiendas políticas, tiene fuerza para resolver.

### La crisis del hambre.

El partido conservador no tiene alientos para empresa semejante. No ha obtenido el poder porque reclamasen su intervención en el gobierno aquellas necesidades políticas que suelen aconsejar el empleo de sus procedimientos; no llegó impulsado por la opinión, que es como deben llegar los partidos, como el esquife en la cresta de una ola salva la barra y gana el puerto; llegó á las puertas del Alcázar de la Plaza de Oriente, alegando que la larga duración de la cesantía le tenía tan desmayado, que era inminente su disolución; *(Risas y aplausos)* y las agrupaciones que no traen al gobierno fuerzas de la opinión, aunque cuenten en sus filas eminencias ilustres, más que como verdaderos partidos políticos, han de ser tenidos como sindicatos de cesantes. *(Grandes aplausos.)*

### Política de disfraz.

Pero Dios castiga sin palo ni piedra. Está atenido ahora el gobierno conservador á esconder no sé dónde sus predicciones y doctrinas; se sustenta de un innoble remedo de las prácticas del gobierno liberal, y para obtener lo que en España, por solo ser gobierno ha obtenido cualquiera, una mayoría, necesita (¡imposible pareciera!) añadir una vergüenza más á las vergonzosas tradiciones electorales de nuestra patria. Aludo á la tortura judicial, á esos procesamientos que en pleno período electoral, arrancando las causas á sus jueces propios, han llevado en un solo día las lágrimas y la desolación á centenares de familias.

### Los jueces al servicio de la política.

Pensad lo que significa este conflicto entre el fallo de la opinión y los actos de los tribunales, ya que los desdichados instigadores de la persecución no advierten que cada visita al preso y cada abrazo al procesado, implica un bofetón á la autoridad judicial. *(Aplausos.)*

### Salutación final.

Brindemos por S. M. el Rey D. Alfonso XIII, celebrando que coincida la fiesta palatina de este día, con esta fiesta inolvidable para nuestros corazones; brindemos porque prosperen y florezcan en el corazón del Rey niño los virtuosos ejemplos de su augusta madre; brindemos por el gran partido liberal que acudilla el señor Sagasta; brindemos por la unión fraternal de todos cuantos en esta isla tenemos unos mismos ideales y un común interés político. *(Grandes y entusiastas aplausos.)*

## LOS UNIONISTAS INGLESES

### Las elecciones en Inglaterra y en España.

Después de largo silencio, el marqués de Hartington, jefe de los liberales disidentes ingleses, ha pronunciado un discurso ante sus electores de Rawtenstall, en el Lancashire.

Los unionistas, ha venido á decir, no tenían que manifestar sorpresa ni desaprobación por los hechos ocurridos después del proceso O'Shea; su papel se reduce á ver tranquilamente cómo se desarrollan los acontecimientos, á seguir con mirada tranquila los esfuerzos á que se entregan Mr. Gladstone y sus amigos para demostrar que, en suma, la cuestión del *home rule* se encuentra hoy en el mismo estado que antes del proceso.

En opinión de lord Hartington, el *home rule* puede considerarse como definitivamente muerto.

Aludiendo enseguida á la reciente elección de Hartlepool, que ha sido un triunfo para los gladstonianos, afirmó que estos éxitos parciales, á lo más, contribuirán á retrasar por algún tiempo el momento en que, abandonando una vía sin salida, se verían obligados á adoptar una política práctica, á dirigir sus energías hácia el mejoramiento de Irlanda, en lo que es verdaderamente realizable.

El discurso, que se esperaba con interés por ser el jefe de una sección importante del partido liberal, que por esta cuestión del *home rule* se ha separado de su jefe, no indica modificación alguna en el estado de las relaciones de los disidentes y sus antiguos amigos.

Encuanto á estos, la brillante victoria de Hartlepool ha contribuido, y con razón, á reanimar sus esperanzas respecto al porvenir de la autonomía de Irlanda.

El argumento por algunos invocado de que en las elecciones parciales, más que por cuestiones de política general se lucha obedeciendo á influencias locales, tampoco podría emplearse en este caso por las circunstancias especiales de la elección. Lo que esto ha demostrado es que los electores de aquel distrito son gente

que ejerce á conciencia su derecho, á quien ni promesas ni amenazas hacen separar del recto camino del deber.

El candidato conservador es un hombre de gran influencia en todo el distrito. Industrial importante y gran armador, cuenta por millares los obreros que trabajan en sus talleres, y sobre los cuales se trató de ejercer presión para hacerles votar en masa la candidatura del patrono. El hijo de éste, según ha dicho el *Daily News*, les anunció resueltamente que los que no votaran á su padre serían despedidos.

Mr. Furness, el candidato liberal, si bien de importancia considerable en Hartlepool, no podía, ni con mucho, compararse, desde el punto de vista local, con su adversario.

La lucha, como todo el mundo había previsto, fué muy reñida, y el resultado, contra la prevision general, vino á demostrar de manera brillante que cuando el cuerpo electoral tiene conciencia de sus derechos y los ejerce con arreglo á conciencia, ni aun en condiciones tan desventajosas como las de Hartlepool, es el resultado dudoso. Triunfó el liberal, y Mr. Gladstone y sus amigos pueden con razón enorgullecerse de un cuerpo electoral que así sabe conducirse.

Esta lucha recuerda algo, salvo la intervención de la influencia gubernamental, de que por fortuna están libres en Inglaterra, la que actualmente sostienen en Balmaseda el Sr. Martínez Rivas y nuestro estimado amigo el señor D. Victor Chavarri.

La diferencia, sin embargo, que es bastante importante, está toda en favor del Sr. Chavarri que, contra lo que le ocurría al candidato liberal en Hartlepool, tiene en Balmaseda influencia local superior á la del Sr. Martínez Rivas.

Este cuenta, es verdad, con el apoyo ministerial; pero es evidente que si los electores del distrito resuelven hacer valer su derecho y no negar sus votos al Sr. Chavarri, á pesar de la influencia oficial y de ciertos trabajos personales del mismo candidato, saldrá triunfante la candidatura de nuestro amigo.

Que el cuerpo electoral de Balmaseda se mantenga inquebrantable, que no haga caso de promesas ni amenazas cual cumple á un pueblo digno de la libertad política, y el resultado no será dudoso.

## ECOS DE MADRID

El banquete de los señores de Benitez de Lugo.—La recepción del embajador de Alemania.—La boda del 2 de Febrero.—«Un five o'clock» suspendido.—El de esta tarde en el palacio de Linares.

Anoche, como todos los miércoles, dieron uno de sus elegantes y suntuosos banquetes los señores Benitez de Lugo.

Estas reuniones gastronómicas son notables por lo delicado del *menú*, lo esquisito de los vinos y lo selecto de los comensales.

Catorce fueron ayer, y entre ellos estaba la lindísima vizcondesa del Cerro de las Palmas y su consorte; los condes de San Rafael de Luyano, y dos damas extranjeras que llaman la atención actualmente en la corte por sus encantos y afabilidad: Mmes. Newbery y Farn, esposa la una del secretario de la legación de los Estados Unidos, y amiga de ésta la otra.

Asistían también Sir Clare Ford, el *right honorable* embajador de Inglaterra, y su segundo secretario mister Cartwright; el embajador de Francia, Mr. Cambon, y otras personas distinguidas.

Esta comida debe ser la penúltima por ahora, pues los amables anfitriones las suspenden durante la Cuaresma, para continuarlas en Pascua.

Desde la preciosa casa de la calle de Alcalá, la mayor parte de los invitados se trasladaron á la del Rey Francisco, donde el embajador de Alemania y su bella esposa la baronesa Stumm recibían por primera vez en el invierno actual.

Los vastos salones del artístico y lujoso hotel presentaban desde temprano aspecto deslumbrador: damas hermosas, ricamente prendidas; jóvenes hechiceras, de las que poco há han hecho su «entrada en el gran mundo»; ilustraciones políticas y literarias; todo el personal de las demás embajadas y legaciones formaban un conjunto brillantísimo.

Así la señora de la casa como el noble representante del Emperador Guillermo, atiendan y obsequiaban á todos y cada uno con su galantería acostumbrada, contribuyendo á que el tiempo pasase rápido y feliz á su lado.

Desde el principio estuvo abierto el comedor, donde se sirvieron á la par manjares, té, helados y vinos, y hasta después de la una de la madrugada no abandonaron el recinto los que en él habían disfrutado de tantos placeres.

En las conversaciones se hablaba mucho del matrimonio de la señorita de Baüer con el marqués de Villamanrique, cuyos convites se distribuyeron durante la tarde por Madrid.

Invitan á la vez los padres respectivos de los futuros cónyuges, y hé aquí los términos en que lo hacen los de la encantadora novia:

«D. Ignacio Baüer y doña Ida Morpurgo de Baüer ruegan á Vd. se sirva asistir á los desposorios de su hija Paulina con el marqués de Villamanrique.»

«El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid les dará la bendición nupcial en el oratorio del palacio Episcopal, el lunes 2 de Febrero, á las once de la mañana.»

Parece que son en gran número las personas convidadas, á quienes después de la ceremonia religiosa agasajarán con espléndido almuerzo en su casa de la calle de San Bernardo los señores de Baüer.

En cambio la condesa de Sedano no recibe el

domingo próximo, fijando otro día, que se designará previamente, para sus agradables *five o'clock*.

También pondrá fin á los suyos con la temporada de Carnaval la duquesa de Bailen, quien al decir de sus intimos, no limitará sus obsequios al baile de esta noche, sino que dará otro cerca de Carnestolendas.

Grande y distinguidísima sociedad hoy por la tarde en el palacio de los marqueses de Linares, que lo abrían por primera vez á sus numerosas relaciones.

La amable marquesa, aunque no totalmente restablecida su salud, no ha querido demorar más las recepciones, siempre tan favorecidas por la *high life* cortesana.

En las estancias de la calle de Alcalá hemos visto, de cuatro á siete de la tarde, cuanto encierra la capital de más notable por la cuna, el talento y la posición social.

ASMODEO.

## SOR PATROCINIO

Esta célebre monja, conocida vulgarmente por *la de las llagas*, que todo el mundo creía que había pasado á mejor vida hace ya muchos años, falleció anteayer de madrugada en el convento de Concepcionistas de Guadalajara, de que era abadesa y fundadora.

Llamábase María Rafaela Quiroga, y pertenecía á una familia muy modesta, aunque hidalga.

Tomó el hábito en su tierra (provincia de Lugo donde nació en 1809) á los diez y siete años, y apareció en Madrid, ó se hizo conocer al menos el 1835. Súpose entonces que una religiosa del Cristo de la Paciencia (convento sito en la que es hoy plaza de Bilbao) realizaba milagros, volaba por las noches y estaba signada con las cinco llagas del Redentor y de San Francisco. Como quiera que se valía de esta vistud supuesta para servir á D. Carlos, intervino el gobierno, y después de hacer que la curasen tres doctores (entre ellos el célebre Argumosa), los cuales, previa declaración de que las llagas se las había producido por medio de cáusticos, la curaron eficazmente, desterróla á 15 leguas de Madrid, sometiéndola á la especial observación del primado.

Trascurrieron años, y volvió á la corte. Instalada en el convento de Jesús, pronto se tuvo noticia de que dominaba por completo el ánimo de Isabel II y del Rey Francisco. Su hermano fué creado gentil hombre del segundo, y no eran pasados muchos meses, cuando ya se humillaban personajes y ministros á los pies de la monja.

Ella derrocó á Narvaez y nombró el *ministerio relámpago*, que solo alcanzó cuatro horas de vida. Al recobrar aquel el poder, después de advertir á la Reina que quería castigar la farsa indigna en que habían mediado una *seata*, un *clérigo* y un *rey*, deportó á Talavera la beata. Esta desde lejos pudo más que él, y logró volver á la corte, donde preparó y ocasionó pronto su caída.

Bravo Murillo, más prudente, creyó librarse de ella enviándola á Roma. Pero el santo varon Pío IX, le otorgó sus más afectuosas bendiciones, gracias á lo cual regresó la monja á España en triunfo, y adquirió prestigio aún mayor en el ánimo de los reyes. Dióse entonces á fundar conventos y á organizar camarillas.

O'Donnell, que se proponía sentarle la mano, aceptó humildemente un cirio de las de ella.

Fué entonces omnimodo el poder de la religiosa, y diéronse aquellos espectáculos afrentosos de que no había habido ejemplo en ninguna nación civilizada.

Desapareció Sor Patrocinio ante la revolución, y perdióse su recuerdo, hasta el extremo de que pocos se enterasen, seis ó ocho años después, de que se había establecido en Guadalajara como abadesa del convento de Concepcionistas.

Recibía del extranjero numerosa correspondencia, y de Madrid frecuentes visitas, regalos y dinero, que la llevaba siempre una persona de su confianza. Para los vecinos de Guadalajara el convento era inaccesible, y Sor Patrocinio no se dejaba ver de nadie. Los más curiosos y tenaces la vislumbraron alguna vez envuelta en sus tocas oscuras y con las manos ocultas siempre en sus negros y legendarios mitones.

Ha muerto á consecuencia de una lesión orgánica. Parece que no creía tan próximo su fin, pues se resistió bastante á que la administrasen los últimos sacramentos.

Segun telegramas de *El Día* (de donde tomamos estos datos), la comunidad, que acostumbraba poner de cuerpo presente en el coro bajo los cadáveres de las monjas, ha colocado en el alto el de Sor Patrocinio, al cual no se han quitado los mitones, y prohibido rigurosamente la entrada.

Rindiendo culto á la verdad, preciso es reconocer que sor Patrocinio era una majer superior; no en balde fué la dueña absoluta durante muchos años de los destinos de España.

Los que la conocieron en la época de su incontestable poderío, que no son muchos, aseguran que, sin ser una hermosura, sor Patrocinio ejercía una irresistible atracción en sus semejantes con el encanto de sus ojos suaves y profundos, impregnados de mística expresión, con su arrogante apostura y un cierto señorío natural que la restaba de indrable nobleza.

Sor Patrocinio se lleva á la tumba muchos y muy terribles secretos, sobre todo en lo que á ella se refiere. Nunca se sabrá en realidad quién fué, ni por qué alcanzó tan excepcional predominio aquella mujer extraña.

Descanse en paz.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Los vinos.

Paris 23.—Continúa reinando completa calma en nuestros mercados de vinos, á consecuencia de la interrupcion de las comunicaciones por efecto de los grandes temporales.

En la Gironda se han hecho bastantes ventas de vinos blancos de 1890, pagándose á muy buenos precios.

En nuestros departamentos meridionales continúa reinando completa calma.

En la Champagne los vinos de la última cosecha son cada día más buscados, manteniendo precios elevados debidos á su buena calidad.

En la Borgoña los vinos nuevos han resultado bastante inferiores á los de las anteriores cosechas, haciéndose pocas operaciones á consecuencia de los precios elevados.

Gracias

Bruselas 23.—El rey ha encargado al ministro de Negocios extranjeros que dé gracias á todos los gobiernos y jefes de Estados extranjeros que habian manifestado propósitos de enviar comisionados especiales para los funerales del príncipe Balduino.

L. de Chile.

Londres 23 (Via-cable Bilbao).—Un despacho fecha hoy 27 en el Callao, da cuenta de haber salido para el Sur dos acorazados ingleses, en vista de las proporciones que adquiere la revolucion chilena.

Londres 23 (Via-cable Bilbao).—Desde Lima comunican con fecha de hoy, refiriéndose á noticias de Chile, que han sido ocupados por los rebeldes los puertos de Pisagua, Coquimbo y La Serena.

Se ha confirmado el rumor de haberse librado el día 22 un combate entre los rebeldes y las tropas del gobierno, cerca de Pisagua, en el cual quedaron victoriosas las últimas.

Desconócense pormenores de la lucha; pero la importancia de los puertos ocupados por los rebeldes, demuestra la gravedad de la situación.—Fabra.

El gran duque Jorge.

San Petersburgo 23.—El gran duque Jorge, hermano del príncipe heredero de Rusia, ha renunciado á continuar su viaje, y brevemente regresará á esta capital.

La causa de dicha determinacion obedece á hallarse aún el gran duque bastante resentido de la confusion que recibió en la espina dorsal en su caída de la cofa del palo mayor al puente del buque de guerra en que navegaba.

Los refugiados rusos.

Belgrado 23.—La prensa sigue ocupándose en la cuestion de los refugiados rusos en Bulgaria, diciendo que ésta sabrá expulsar á los que aparezcan como sospechosos y puedan dar lugar á complicaciones diplomáticas.

Dichos periódicos piden en cambio que Rusia no dé albergue á los búlgaros que diariamente conspiran contra su patria.

Declara que actualmente no hay ningun niñista ruso en todo el territorio búlgaro, mientras que en Rusia hay muchos criminales políticos búlgaros á quienes se dispensa generosa hospitalidad.

Situacion económica de Italia.

Roma 23.—En la sesion celebrada ayer por la Cámara de diputados, el ministro de Hacienda, Sr. Grimaldi, hizo importantes declaraciones respecto de la situacion económica de Italia y del déficit con que se cerrarán los próximos presupuestos.

Segun el ministro, dicho déficit puede calcularse en 53 millones.

El Sr. Grimaldi añadió que para salvar esta situacion, el gobierno entiende que ante todo debe marcarse un limite infranqueable á los gastos extraordinarios, que solo llegaron en años anteriores á 85 millones.

«Esta limitacion indispensable—continúa—ha sido aceptada ya por todos los ministros de este gobierno, y especialmente por los de la Guerra y Marina, los cuales, en atencion á las circunstancias especiales porque atraviesa el Erario del país, no han tenido inconveniente ni dificultad alguna en acceder á esta peticion y declarar que bastará en lo sucesivo con la consignacion de 24.700.000 liras para dichos gastos extraordinarios.»

El ministro prosiguió su discurso proponiendo varias medidas, merced á las cuales espera conseguir el equilibrio en los presupuestos. Entre otras reformas, declaró que se modificarán los reglamentos referentes á la renta de loterías, al monopolio del tabaco y de la sal, y á la fabricacion de pólvora y alcoholes.

El Sr. Grimaldi ha sido durante todo su discurso ruidosamente aplaudido por la Cámara.—Fabra.

La «Gaceta».

Guerra.

Real orden concediendo indulto de la pena de muerte inapuesta al artillero Francisco Rodriguez Dominguez, conmutándose por la inmediata de cadena perpetua.

—Otra concediendo el ingreso en la seccion de reserva del Estado Mayor general del Ejército, con el empleo de general de brigada, al coronel de la Guardia civil D. Juan Losada.

Fomento.

Real orden concediendo á la Junta de obras del puerto de Vigo una subvencion de 300.000 pesetas anuales, durante tres años económicos, con destino esclusivo á la construccion de las obras complementarias del muelle de hierro que constituye el proyecto aprobado por real orden de 5 del actual mes.

Gobernacion.

Real orden declarando de utilidad pública, en concepto de aguas minero-medicinales, con la clasificacion de ferruginosas bicarbonatadas, las que de propiedad de doña Agustina Guillen emergen en la huerta del Moral, Ayuntamiento de Salvatierra de los Barros (Badajoz).

Ultramar.

Real orden dando las gracias al tribunal de oposiciones al registro de la propiedad de Bayamo.

—Otra nombrando registrador de la propiedad de Humacao á D. Feliciano Piñol y Massot, electo de Aguadilla.

AL MENUDEO

Formalidades.

Se ha dispuesto de real orden que cuando los

comisarios de Guerra tengan que autorizar copias de títulos, despachos ó diplomas no lo verifiquen sin que conste la toma de razon y pago de derechos, y que cuando tengan que legalizar copias de algun documento original, en el que aparezcan raspaduras, enmiendas ó entrecerramientos que no se hallen debidamente salvados, harán constar claramente, y bajo su responsabilidad, los defectos indicados.

Monumento al teniente Ruiz

El monumento en honor del teniente Ruiz, uno de los heroes del 2 de Mayo, se elevará en la plaza del Rey de esta corte.

Ayer quedó marcado el emplazamiento, y muy pronto comenzarán los trabajos de cimentacion.

Se espera que el escultor, D. Mariano Benlliure, remita toda la obra á fin de que pueda inaugurarse el próximo 2 de Mayo.

Los mármoles del pedestal han llegado ya de Italia, y dentro de pocos dias se reunirá la junta que preside el general Martinez Campos, para impulsar la terminacion del monumento.

Para las cigarreras.

El señor alcalde de Madrid ha ofrecido al señor ministro de la Gobernacion, en nombre del Ayuntamiento, la parte del palacio del duque de Osuna que hoy ocupan las oficinas de Estadística, para trasladar á dicho local á las cigarreras que trabajan en el palacio de la Exposicion de Bellas Artes.

El Sr. Silvela aceptó en principio dicho ofrecimiento; pero como es probable que allí no puedan instalarse todos los talleres, por falta de espacio, tal vez se utilice tambien el edificio que ocupó la fabrica de papel del Sr. Santa Ana, que galantemente ha cedido para este objeto el propietario de La Correspondencia de España.

Satisfaccion del Sultan.

De nuestro ministro en Tánger se ha recibido el siguiente despacho:

«Tánger 23.—Segun lo convenido, las baterías de la plaza están saludando en este momento el pabellon español, en desagravio de las ocurrencias de Melilla.

La indemnizacion por este suceso acordada para los dueños del laud Miguel y Teresa, les será entregada mañana, y los moros de rey que van á Alhucemas y el Peñon saldrán para su destino á bordo de un vapor francés que de un momento á otro llegará á esta ciudad.

Si el gobierno español se conforma, como ruega el Sultan, con el castigo impuesto ya á Maimon Mohatar, principal instigador de los sucesos de Melilla, dentro de poco llegará á Madrid una embajada para ofrecer sus respetos á S. M. la Reina Regente, cumpliendo así todos los compromisos que en nombre de su soberano contraíó el visir en las conferencias de Rabat el verano último.»

Los comisionados cubanos.

Ayer salieron con direccion á Cádiz los comisionados antillanos que vinieron á Madrid á informar al gobierno acerca de la situacion económica de Cuba.

En el mismo tren salió el Sr. Peral con direccion al Puerto de Santa María para recorrer el distrito donde ha presentado su candidatura para diputado á Cortés.

El Rey de Dinamarca ha curado su dolor intercostal, usando el Bálsamo de Fernoline.

Lo de las latas de petróleo.

Ha sido resuelto por el señor ministro de Hacienda el célebre expediente de defraudacion del impuesto de Consumos en Madrid, por haberse introducido sin pagar derechos un considerable número de latas de petróleo.

El Sr. Cos-Gayon, de conformidad con el Consejo de Estado en pleno, ha confirmado, con ligeras variantes, los fallos de la Junta administrativa y de la delegacion de Hacienda, por los cuales se estimó probado el fraude, y se condenó al pago de los derechos y multa correspondiente, que creemos asciende á 138.000 pesetas, sin perjuicio de que los tribunales revuelvan, si cabe alguna responsabilidad, contra algunos concejales que han intervenido en este asunto.

Los prestamistas.

Una comision del gremio de prestamistas de Madrid, presidida por su presidente, Sr. Celada, visitó anteayer al gobernador civil de esta provincia para hacerle entrega de las 2.500 pesetas que entre dicho gremio se han recaudado para repartirlas entre los pobres de esta capital.

El gobernador les dió las más expresivas gracias por tan caritativo acto, y les ofreció hacer el reparto con arreglo á los deseos de los donantes, saliendo éstos altamente satisfechos de la entrevista.

Acto benéfico.

El señor marqués de Casa Riera, cuya caridad es inagotable, prueba de esto, entre otros muchos, el donativo de cinco mil pesetas hecho últimamente á las cigarreras, sabiendo desde el extranjero por su apoderado D. Joaquín Angoloti, que su obra de la calle de Alcalá, donde construye su hotel, se hallaba parada hace más de seis semanas por causa de los rigores del temporal, y por tanto carecian de jornal una porcion de infelices obreros, ha dado orden á dicho señor para que se les abonen todos los jornales que por esa causa hayan perdido los operarios de su obra.

Por la comision, José Varela, Joaquín Mendoza, José Fernandez, Juan Segarra, Ramon Vallejo, Juan de la Torre, Eugenio Gonzalez.

Disposiciones de Guerra.

Destinando: al primer regimiento de zapadores minadores al coronel de ingenieros don Pablo de Eugenio y Martín; al primer regimiento de reserva de dicha arma, al de la propia clase D. José Casamitjana; á los regimientos de reserva de caballería de Barcelona y Zaragoza, á los coroneles D. Alfonso Lopez Diaz y D. José Caballero; al regimiento infantería de Aragon, al coronel D. Trinidad Garcia de Madrid; al de Sevilla, á D. Gonzalo Fernandez de Terán, y al de Baza, á D. Julian Batanero.

Dice La Epoca:

«No se ha confirmado la noticia que ha circulado de haber dimitido el cargo de camarera mayor de S. M. la Reina doña Isabel, la señora duquesa viuda de Híjar.»

En los primeros dias de la semana próxima saldrá de nuevo para París.

El Sr. Mencheta.

Varios periódicos dicen que el Sr. Mencheta,

director de El Noticiero, de Barcelona, es candidato ministerial por Puerto-Rico.

Choque militar.

Leemos en El País:

«No podemos menos de llamar la atencion de quien corresponda, un hecho escandalosísimo que ayer oimos referir en un Círculo, comentado por personas de representacion y del que seremos más estensos cuando quede resuelto.

Se trata de un capitán de caballería, destinado de real orden á uno de los regimientos de este distrito, el que al hacer su presentacion ha sido hollado y ultrajado por su primer jefe.»

Fomento de las Artes

En brillantísimos periodos trató anoche el Sr. Serrano Fatigati (D. Enrique), la historia de la luz y del calor en el hogar doméstico. Las teas que arden en la cocina de la aldea, el candil humeante que dibuja en la fantasia la imagen del meson, y trae á la memoria las escenas de La ilustre fregona, de Cervantes, el velon con canas de verdin que anunciaba la incuria de sus dueños, la vela de sebo, el quinqué de petróleo, el gas y la lámpara eléctrica desfilaron ante sus oyentes en cuadros pintorescos llenos de vida y verdad.

Señaló el carácter del progreso actual de las ciencias que tienden á hacer de todos lo que antes era de unos pocos, y en un párrafo elocuentísimo, fué señalando las concordancias de este movimiento con el sentido de la libertad y de la democracia moderna.

Tuvo frases intencionadísimas y gráficas para pintar cómo se construyen aquí los edificios del Estado sin medios adecuados de calefaccion y alumbrado.

Anunció que la trasmision de la fuerza á distancia que, hoy se ensaya, permitirá llevar los telares al hogar del obrero destruyendo el acuartelamiento del taller, enalteciendo la vida de familia y allanando sin perturbacion muchas dificultades.

El público que llenaba el salon le aplaudió calurosamente.

LAS ELECCIONES

El Sr. Peral.

Debe haber llegado hoy al Puerto de Santa María, donde sus amigos le preparaban un cariñoso recibimiento.

Al salir de Madrid anoche protestó de que apareciera su nombre en las esquinas como candidato por Madrid, atribuyéndose esta traversura á los que quieren explotar el nombre de Peral para sus fines electorales.

Los interventores.

El ministro de la Gobernacion dirigió ayer la siguiente circular telegráfica á los gobernadores de todas las provincias:

«Se despiertan justificadas alarmas sobre retrasos en la notificacion del nombramiento de interventores para utilizar este requisito dificultoso de la nueva ley en daño grave de la eleccion.

Encargo á V. S. facilite, en todo lo que alcance su autoridad, á la intervencion en las mesas; preste apoyo indistintamente á todos los partidos para corregir abusos, y me informe de cuanto intente en ese particular, previniendo á todos las consecuencias graves que acarrearán para la aprobacion de las actas.»

Si esta circular corre la propia suerte de la enviada sobre los Ayuntamientos interinos, mala suerte la espera.

Siguen las suspensiones

Puerto Genil 28 (4:20 tarde).

Director CORREO.

Se ha notificado hoy á este Ayuntamiento el auto de procesamiento y suspension dictado por el juez instructor delegado de la Audiencia, sin haber oido al Consejo.—El correspondal.

En sesion permanente.

Oviedo 29 (10:15 mañana).

Director CORREO.

A propuesta del vocal de la mayoría señor Gonzalez Nuñez, la Junta provincial del censo ha acordado constituirse en sesion permanente hasta ultimar las operaciones para el nombramiento de interventores.—El correspondal.

El Sr. Montero Rios.

Santiago 28 (8 noche).

Director CORREO.

La ovacion tributada en la tarde de hoy al Sr. Montero Rios, que ha llegado acompañado de su hijo político el Sr. Calderon, ha sido verdaderamente indescriptible. Los comercios estaban cerrados y muchos miles de personas formaban en las calles del tránsito. La estacion del ferro-carril se hallaba ocupada completamente por comisiones de los centros, sociedades y gremios con estandartes, el orfeon Valverde y la música de la beneficencia.

A las tres de la tarde salió el ilustre viajero en el espreso para Carril, siendo objeto de muy cariñosa despedida. Los Ayuntamientos de Carril, Villagarcía, Cambados y Padron le felicitaron á su paso.

En Carril la recepcion fué no menos entusiasta, disparándose muchos cohetes y tocándose el himno de Riego. Llevados casi á hombros por el gentío, los Sres. Montero Rios y Calderon subieron á un carruaje, que se puso en marcha seguido de otros muchos, atravesando la carretera y las calles de la ciudad. Al llegar el Sr. Montero á la casa de su hermana, donde se hospedó, viendo que la multitud que le habia seguido no se movia, dirigió al público algunas elocuentes palabras, que fueron acogidas con vivas y aplausos.

La recepcion ha resultado verdaderamente escepcional.—El correspondal.

En Plasencia.

Continúan los abusos en este distrito. Para sustituir á los concejales obligados arteramente á dimitir, han sido nombrados hace tres dias concejales del Ayuntamiento de Valverde de la Vera, personas de las cuales solo dos son contribuyentes, no constando los restantes en la plana de abono ni tener hoja que se les moje.

De estos últimos ha sido elegido alcalde un valenton de oficio, procesado y penado varias veces, que háse comprometido, y sobre esto se instruye actualmente la oportuna causa, á obtener mayoría de votos en favor de la candidatura ministerial, y de no, á arrojar por la ventana la urna electoral. A más de esto, ese famoso alcalde, el domingo último hizo publicar un bando al pregonero de villa, anunciando que de orden del gobernador civil de la provincia habia sido declarado el pueblo en estado de

sitio hasta el 2 del próximo Febrero, prohibiendo, en su consecuencia todo grupo de más de tres personas, y que los establecimientos públicos continen abiertos pasadas las seis de la tarde.

Con este motivo hállase sobrecitada fuertemente la opinion pública, y nada tendrá de particular que esto origine algun serio disgusto, del que desde luego declaramos responsables á los causantes de semejante estado de cosas.

Tambien se sigue proceso á los alcaldes de Villanueva de Vera, Talaberuela, Cuacos y Páramon, por abusos electorales.

En Valencia de Don Juan.

A pesar de los telegramas de nuestro querido amigo D. Demetrio A. Castillo, candidato fuisionista por Valencia de Don Juan (Leon), y á pesar de las reclamaciones de los interesados, continúan suspensos el alcalde y concejales de Valderas y el alcalde de Villamandos, á fin de arrancar la mayoría inmensa con que cuenta nuestro correligionario. El gobernador no toma medida alguna, aunque aparezca que ha dado órdenes para que se cumpla el art. 36 de la ley electoral, y sin duda obediendo indicaciones superiores, deja hacer, no ampara el derecho y continúa su afán de cohibir y de sacar adelante al ministerial contra el de oposicion, cueste lo que cueste. Esa es la sinceridad electoral, ese es el respeto al sufragio, y ese, en fin, es el sentido jurídico de que tanto hablaron en la oposicion los conservadores.

En Belmonte.

Un amigo nuestro, ex-alcalde de la referida villa, nos dice que, si bien son exactas las arbitrariedades cometidas en contra de sus amigos por el alcalde de Belmonte que nosotros hemos denunciado en esta seccion, le consta que no eran cometidos esos abusos en virtud de órdenes recibidas del gobierno de la provincia, pues antes bien censura que aplaude esa conducta de su subordinado, el gobernador señor Aparicio.

Así será; una duda se nos ocurre: si el gobernador no acepta la conducta que contra su deseo—segun nos refiere—observa su subordinado el alcalde de Belmonte, ¿por qué no la evita, ó pone el correctivo que merece, cuando en su mano está el evitarla ó corregirla?

El Sr. Mellado.

Estrepona 29 (10 mañana).

Director CORREO.

El candidato Sr. Mellado sale dentro de una hora para recorrer el distrito, acompañado de numerosos grupos de amigos y electores.

El viaje lo hacen á caballo por la falta absoluta de caminos que hay en este país.

Se dirigen á Manilva, donde el jefe del partido liberal, D. Diego Ferrer, prepara un recibimiento análogo al de esta ciudad.

El alcalde de Gaucin, primo del Sr. Cañamaque, y otros parientes de éste, recorren el distrito inútilmente.

Los electores, en su inmensa mayoría, se han decidido por la candidatura liberal, y es seguro el triunfo del Sr. Mellado.

Es probable que el Sr. Cañamaque retire su candidatura antes de la eleccion.—El correspondal.

Delegado insoportable.

Ibiza 29 (11 mañana).

Director CORREO.

El delegado nombrado por el gobernador con infraccion del caso 310, art. 91, de la ley electoral, se ha presentado hoy en la Casa Consistorial del pueblo de San Antonio con la Guardia civil, dando posesion á cuatro concejales interinos y encargando la alcaldía á uno de éstos sin asistencia de los demás individuos de la corporacion y sin previa convocatoria.

Mas tarde, al presentarse el concejal que anteriormente estaba encargado de la alcaldía por indisposicion del que la desempeñaba, dicho delegado, de un modo arbitrario y sin motivo alguno, le ha mandado detener y conducir á disposicion del juzgado, que le ha levantado la detencion.

Es posible que hoy funcionen en San Antonio dos alcaldes, el que lo es legalmente y el que ha sido encargado de la alcaldía por dicho delegado, que ha mandado á la Guardia civil que le reconociesen como á tal.—El correspondal.

Ibiza 29 (1:30 t.)

Director CORREO.

El delegado del gobierno en esta está cometiendo tropelías y arbitrariedades que sublevan el sentimiento público.

No contento con llevar preso al alcalde de San Antonio entre parejas de la Guardia civil, está provocando conflictos al cuerpo electoral, que se teme, con razon, dejen dolorosos recuerdos en la poblacion.

Convendría para la tranquilidad pública y para la dignidad de esta isla y sosiego de las familias, se separara á este funcionario, que en vez de ser garantía del orden, es insaciable perturbador del mismo.—José Verdura.

El Sr. Cort.

Manresa 29 (3:25 tarde).

Director CORREO.

Acaba de celebrarse una importante reunion de las personas más influyentes de los pueblos del distrito, que acudieron á visitar á Cort.

Aunque la lucha es empeñada, dáse por probable el triunfo de dicho candidato liberal, contra quien se presentan el carlista Sr. Vidal y el conservador Sr. Cornet, y además apoyado por los republicanos coaligados el Sr. Junoy.—El correspondal.

Alcalde procesado.

Moron 29 (2:15 tarde).

Director CORREO.

Abuso escandaloso; procesado en causa por contrabando y soborno el alcalde de Pruna, el gobernador no cumple el auto, porque es conservador y coopera para apoyar al candidato martirita Sr. Montejo.

Dúdate que el ministro ampare tamaña arbitrariedad.—El correspondal.

Peral.

Puerto de Santa María 29 (12:20 tarde).

Director CORREO.

En el Puerto de Santa María las casas principales ostentan colgaduras.

Están cerrados los establecimientos y el pueblo se dirige á la estacion á esperar á Peral.

El periódico la Revista Portuguesa que defendía la candidatura de Peral, ha sido suspendido de orden del alcalde.—Quero.

Prisiones.

Puerto de Santa María 29 (10 t.).

Director CORREO.

Unas tres mil personas han bajado á la esta-

ción a recibir a Peral, acompañándole hasta su casa. Peral salió al balcón, dando las gracias y recomendando el orden. Han sido detenidos algunos electores de Peral, contra los cuales se ha dictado auto de prisión.—Quero.

Teatro de espectáculos

Español.

El próximo sábado se verificará en este teatro el beneficio de la primera actriz señora Guillen, poniéndose en escena el magnífico drama en tres actos de D. José Echegaray titulado *La muerte en los labios*, y estrenándose en la misma noche el viaje peligroso en un acto y en verso nominado *Virgen y mártir*, escrito expresamente para la beneficiada.

Comedia.

Terminando el 1.º del próximo Febrero la cuarta serie de abono en este teatro, se halla abierta la renovación de la quinta, que dará principio el día 2.

En la presente semana empezarán en este favorecido teatro los ensayos de la nueva obra en tres actos, titulada *Roberto el diablo*, y debida a la pluma de D. José Marco, el aplaudido autor de *El sol de invierno* y *La feria de las mujeres*.

El tenor Valero en Italia.

Los lectores sabrán, sin duda, con tanta satisfacción como nosotros, que nuestro célebre compatriota sigue obteniendo brillantes triunfos en el teatro de la Scala de Milan.

«Con sentimiento dimos la noticia de la próxima partida de Valero, el simpático tenor, de figura elegante, de voz dulce y melodiosa; el Benjamin de nuestro público, que recuerda en él la suavidad del canto y el timbre argentino de Gayarre.»

«Ahora sabemos que permanecerá entre nosotros hasta el 20 de Febrero; y entonces marchará a Palermo, á hacerse aplaudir, no solo en *Cavalleria rusticana*, sino en *Carmen*, ópera en que no tiene rival.»

«Hubiéramos deseado oírle también en *Lohengrin*, que es uno de sus caballos de batalla; pero sus compromisos le obligan á abandonarnos.»

«Segun habíamos anunciado, el Municipio de Palermo ha concedido al empresario Mangano una subvención extraordinaria de cien mil liras (pesetas) para dar en los meses de Febrero y Marzo en el *Politeama-Garibaldi*, la *Cavalleria rusticana* y *Carmen*, contratando para ellas á Valero. El egregio artista no marchará de aquí hasta el 20 de Febrero, y podremos escucharle todavía algunas noches en la Scala.»

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Nuevo secretario

Paris 29.—El periódico *Le Journal des Debats* anuncia hoy haber sido nombrado para desempeñar el cargo de secretario de tercera clase en la embajada de Francia en Madrid el señor Beclard, actualmente agregado del ministerio de Negocios Extranjeros.

Berlin 29.—El *Hamburger Nachrichten*, órgano del príncipe de Bismarck, publica un nuevo artículo atacando duramente la política seguida por el Emperador y su gobierno en las cuestiones exteriores, reprochándole que permitan estrechar las relaciones entre Austria y Rusia, lo cual hará que Alemania pierda la preponderancia que en la actualidad ejerce en la triple alianza, y redundará seguramente en beneficio de Austria.

El artículo termina aconsejando el restablecimiento de un acuerdo entre Rusia y Alemania.

Berlin 29.—Se ha celebrado una reunion obrera con asistencia de más de tres mil braceros sin trabajo.

Después de varios discursos, en los cuales se pintó con negros colores la miseria de que son víctima en Alemania las clases trabajadoras, se aprobó por unanimidad una proposición de censura contra el Ayuntamiento de Berlin, porque no hace nada para acudir en auxilio de los que carecen de medios para atender á su subsistencia y no pueden proporcionarse trabajo.

Londres 29.—Está destituido de fundamento el rumor de que el jefe del partido liberal, Sr. Gladstone, trata de retirarse á la vida privada.

Berlin 29.—Gana terreno el proyecto relativo á la celebracion en esta ciudad de una gran Exposicion universal en 1896.

La Sociedad Nacional francesa de agricultura ha ratificado su acuerdo pidiendo que á partir de diez grados y diez décimas, los vinos sean considerados como alcoholes.

Además pide que los vinos sean calificados de productos agrícolas y no de productos fabricados.

Paris 29.—Se teme que la cuestion relativa al drama *Thermidor* dé lugar á un conflicto ministerial, en vista de la actitud de una gran parte de la Cámara, que no está conforme con la conducta del gobierno en dicho asunto.

Los ministeriales dicen que la situación del gobierno respecto de la censura teatral de ciertas obras, es siempre difícil. Cuando prohíbe una obra socialista como *Germinal*, caen sobre él las censuras de todos los elementos avanzados, y cuando no autoriza la representación de un drama antirevolucionario como *Thermidor*,

entonces se coligan contra el gobierno todos los elementos moderados.

Se habla también de la existencia de dificultades en el seno del gabinete sobre la cuestion de Hacienda, añadiéndose que el ministro del ramo, Sr. Rouvier, amenaza con la dimision si no obtiene la aprobacion absoluta de sus compañeros para llevar á cabo todos los planes rentísticos que proyecta.

Paris 29.—Se dice que los oportunistas están muy disgustados con el gobierno, y que aprovecharán el incidente relativo al drama *Thermidor* para significarle el deseo de que emprenda una política más enérgica contra los elementos avanzados.

Londres 29.—El Consejo del Banco de Inglaterra, en su reunión de hoy, ha acordado bajar el descuento de 3 por 100.

Paris 29.—Despachos de Roma recibidos esta tarde, dicen que la opinion pública ha recibido muy mal las declaraciones hechas ayer por el ministro de Hacienda, porque arguyen un aumento en las cargas públicas cuando el país no puede soportar los impuestos actuales.

Londres 29.—Disminuyen las huelgas en los ferro-carriles de Escocia.—*Fabra*.

Refere *El Defensor de Granada* un hecho que ha de producir indignacion á nuestros lectores. En estos dias se han aumentado las obras municipales; pero no se dá ocupacion en ellas á todos los obreros, sino á los que sean electores.

Dice un periódico de Zaragoza que un alcalde de barrio, no teniendo otro medio de trabajar por la candidatura conservadora llama á las mujeres de los electores y las amenaza para conseguir el voto de sus maridos.

Y tambien dice *La Derecha*: «¿Se puede saber si las sociedades benéficas de las cuales forman parte toda clase de gentes, se han declarado políticas de ocasion?»

Decimos esto, porque á nuestra noticia ha llegado que, á la vez que la limosna, se reparte con recomendacion expresa, la candidatura ministerial.»

Algo de esto pasa tambien en Madrid cuando se hacen visitas á ciertos barrios.

Dice un periódico que pronto se verificará el matrimonio de un joven abogado que cuenta con generales simpatías en los círculos de esta corte, diputado por la provincia de Soria y secretario que ha sido en el último Congreso, con una preciosa señorita, cuyo padre fué general y ministro.

Mañana dará principio en la Academia de Jurisprudencia la discusion del proyecto de Código penal.

La sesion de hoy la ha presidido el señor La Presilla. Dado cuenta del despacho ordinario, se ha aprobado un dictámen de la comision de Hacienda concediendo una pension anual de mil pesetas á doña Angeles Chacon y Peralta, viuda de un funcionario del cuerpo administrativo provincial.

Después de animada discusion, en que han intervenido los Sres. Marchante, Argente, España, Arroyo y Gordo, se ha aprobado otro dictámen admitiendo la cesion que á una empresa belga hace de todos sus derechos el concesionario del ferro-carril económico de Madrid á Navalcarnero, y se ha retirado por la comision, para redactarle de nuevo, la parte del dictámen que se refiere á la subvencion que tiene acordada la corporacion provincial.

La sesion se levantó á las cinco y media. Ha regresado hoy de Alicante nuestro estimado amigo el Sr. Arredondo, que en dicha ciudad ha tenido de parte de los liberales un recibimiento afectuosísimo.

Igual recibimiento ha tenido en los pueblos de Villajoyosa y Benidorm, donde ha merecido las mayores muestras de simpatía.

Viendo el Sr. Arredondo que los liberales están perseguidos, y los Ayuntamientos procesados, y que las coacciones se sienten por todas partes, no queria que sus amigos prosiguiesen campaña tan fatigosa; pero los liberales de Villajoyosa, deseosos de dar una prueba de alta estimacion al Sr. Arredondo, tienen el propósito de luchar hasta el último momento.

BALANCE DEL DIA.

A causa de seguir ligeramente indispueta S. M., ni se ha celebrado Consejo de ministros bajo su presidencia, ni ha despachado el señor presidente del Consejo; pero la indisposicion de la Reina es sumamente ligera.

La Junta Central del Censo se ha reunido esta tarde para tratar de varias reclamaciones, entre ellas del recurso de algunos diputados provinciales de Madrid, á causa de la proclamacion de la candidatura del Sr. Romero Robledo para el colegio especial de Madrid.

Por cierto que, segun hemos oido, este colegio, que debe componerse de cinco mil electores solo son 25 de Madrid, y 20 de Arganda, perteneciendo el resto á vecinos de la provincia de Albacete, buscados por el Sr. Bosch.

Tambien hemos oido que al tratarse en Albacete por la Diputacion provincial de este colegio especial, decidió no proclamar candidato al Sr. Romero Robledo, teniendo en cuenta los acuerdos de la Junta Central.

Tambien en la sesion de esta tarde, se habrá tratado de una protesta formulada por el exdiputado D. Crescente Garcia San Miguel, á causa de no haber nombrado aun la Junta provincial del censo de Oviedo los interventores del distrito de Tineo. La junta que desde el domingo, sigue reunida, siete horas cada dia, parece que hoy se ha constituido en sesion permanente; pero aunque concluya esta noche

sus deliberaciones, hasta mañana viernes, no estarán puestos los oficios para los interventores; y dadas las distancias de la capital al distrito mencionado, se cree que no llegarán á tiempo los nombramientos; y de aquí la protesta.

Se quejan varios electores de Madrid de no haber recibido las candidaturas de los partidos en lucha y de ignorar el sitio en que han de votar.

Pues bien; como en Madrid muchas familias mudan tanto de casa, es difícil en bastantes casos saber el domicilio actual de los electores y con razon, porque los centros electorales tienen que guiarse por el Censo, y el Censo no acusa otro domicilio que el que tenían los electores al final del año de 1889.

Pero es fácil sacar de dudas á los electores: porque en Madrid, á la verdad, hay muchos sitios en que está fijado el bando del alcalde, en que constan los locales en que debe votarse, y porque los electores pueden más concienzudamente informarse de estos locales, pasando á los centros electorales que los partidos tienen constituidos en cada distrito, y además los liberales tienen un Centro Directivo en la calle del Príncipe, 7, principal, donde se satisfacen sobre este particular todas las dudas.

Han inducido á error á nuestro estimado colega *El Imparcial* los que le han dicho que los concejales suspensos han opuesto reparos á la candidatura del señor marqués de la Vega de Armijo.

Los concejales suspensos, lejos de oponer reparo alguno al nombre del señor marqués, como á todos los demás de la candidatura liberal, le han prestado el importante concurso de su adhesion y de su fuerza, dando una vez más envidiable ejemplo de disciplina ante los altos intereses de su partido.

Los centros electorales de Madrid continúan en una febril agitacion, y en sus reuniones se discuten asuntos hasta ahora no ventilados sobre la constitucion de las mesas, que en Madrid son 227.

Por ejemplo, los ha llamado la atencion que la presidencia de algunas mesas, que parecia natural haber encomendado á los alcaldes de barrio ó á los suplentes, saltándose por estos grupos, se haya encomendado á los ex-alcaldes.

Sucedo, además, que hay secciones de la de la Puerta del Sol, donde segun hemos oido, ha sido designado para presidirla el alcalde de barrio, que ni es elector ni vecino de Madrid, pues dicese que es vecino de Vallecas.

Esto es la cuestion de que hoy hemos oido hablar en varios corros de liberales, republicanos y reformistas, y sobre la cual llamamos la atencion del Sr. Rodriguez San Pedro, porque la ley moderna no prevé este caso, y por tanto no lo da resuelto.

Si después de las excusas que pueden alegar los presidentes designados para presidir, sucede que llega la hora de constituirse las mesas; y en alguna ó algunas no hay presidente por no presentarse por cualquier accidente, ¿qué se hace? ¿Quién preside? ¿Puede presidir alguno de los interventores? ¿Puede presidir el elector más anciano? ¿Qué se hace?

Esta es la cuestion de que hoy hemos oido hablar en varios corros de liberales, republicanos y reformistas, y sobre la cual llamamos la atencion del Sr. Rodriguez San Pedro, porque la ley moderna no prevé este caso, y por tanto no lo da resuelto.

Las credenciales de los candidatos de Madrid y de los interventores se repartirán esta noche y mañana.

Los candidatos liberales no han hecho hoy su expedicion electoral á Buenavista, por atenciones urgentes.

La harán mañana por la tarde; pero como el tiempo apremia, y tambien mañana está preparada la visita á las afueras del distrito de Palacio, á esta visita irán los Sres. Vega de Armijo, Canalejas y Xiquena; y á la de Buenavista, los Sres. Moret, Angoloti y Ferreras.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 29 DE ENERO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for 4 p. 100 int. c., Id. tit. pequeños, Id. series G. y H., etc.

Cambios sobre el extranjero. Paris, á la vista, 2'95 por 100, beneficio al papel. Paris, á 8 dvr., 2'85 por 100, beneficio al papel.

Aspecto de la Bolsa. No se vé variacion en la marcha normal que siguen las negociaciones en el presente mes. Los cambios se sostienen con firmeza y gradualmente en el reducido círculo en que se mueve la contratacion van adquiriendo ventaja.

Más que por la demanda, que no tiene gran importancia, se sostienen los cambios y tienden á elevarse, por no pesar sobre el mercado las importantes cantidades de papel que en otro tiempo deprimian constantemente los precios y que hoy se destinan en mucha parte á renta.

En las negociaciones á plazo se ha visto esta tarde más movimiento, sin duda por estar próxima la liquidacion de fin de mes, siendo los cambios cotizados los mismos que ayer regian.

La Deuda amortizable al 4 por 100 se vé

estos dias más solicitada, por lo que su cambio adquiere mayor altura en proporcion que los demás valores.

El Banco de Inglaterra ha bajado el tipo del descuento á 3 por 100. Los cambios cotizados vienen á ser los siguientes:

El 4 por 100 interior al contado queda en partida á 76'65 después de cotizado entre este cambio y el de 76'75.

A fin de mes, á 76'60 y 65, y á fin del próximo, entre 76'80 y 90, terminando á 76'85; y tambien se ha cotizado á 77'30 con prima de medio por ciento.

El 4 por 100 exterior, á 78'25 y 30, ó sea con 15 céntimos más que ayer. El 4 por 100 amortizable, con igual mejora, ó sea con los cambios entre 89'20 y 30, siendo el último cambio 89'25.

Los billetes de Cuba de 1886 de 103'15 á 103'05. Los de 1890 á 96'80 y 65. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 101'50.

Las acciones del Banco de España, con el cambio unico de 397 por 100. Las de Tabacos, á 91 por 100. Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 76'70; fin del próximo, 76'90 dinero. Firmeza de cambios.

Cotizacion de Barcelona. Barcelona 29 (4 tarde).—Interior, 76'85.—Id. próximo, 76'95.—Exterior, 78'35.—Id. próximo, 78'65.—Amortizable, 90'00.—Cubas 1886, 103'25.—Id. 1890, 96'85.—Nortes, 75'45.—Id. próximo, 75'55.—Cubana, 55'97.—Idem próximo, 56'20.—Francias, 42'55.—Id. próximo, 42'28.—Oranges, 17'53.—Id. próximo, 17'60.—Almansa, 116'40.—Id. próximo, 117'00.—Concilio Paris fin Enero, 76'15.—MUMBERT.

Telegramas de T. Bénard. Paris 29 (3'15 t.).—4 por 100 exterior, 76'12.—3 por 100 francés, 95'48.—5 por 100 italiano, 92'65.—4 por 100 turco, 19'15.—4 por 100 húngaro, 90'00.—3 por 100 portugués, 56'06.—Banco de Paris, 900'00.—Id. de Méjico, 900'00.—Id. Otomano, 621.—Céd. Argts. E. 00'00.—Robinson, 00'00.—Norte España, 343'00.—Andaluces, 440'00.—Alicante, 398'00.—Egiptias 000'00.—Cubas, 1886, 501'00.—Id. 1890, 471'00.—Rio Tinto, 577'00.—Tharsis, 168'00.—Panamá, 00'00.—Lombardo, 000'00.—Cape Coper, 119'00.

Londres 29 (12 t.).—4 por 100 exterior, 76'00. (DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76'20, 76'25 y 76'12.—Frances, 95'50 y 95'45.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76'06.

El Banco General de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 4º sobre 0. A las doce de la misma, 10º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 8º sobre 0. La máxima fué de 12º sobre 0. La mínima, de 0. El barómetro marca 715 milímetros. Buen tiempo.

CULTOS. Santo de mañana.—Santa Martina, virgen y mártir y San Lesmes. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Góngoras, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, vísperas de San Pedro Nolasco y reserva.

En Monserrat sigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de Monserrat: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Alarcon, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el P. Zafrañed.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el Sr. Montalban. En Jesús id., predicando el señor rector. En la V. O. T. id., siendo orador el señor rector.

En San Juan de Dios y Carboneras, ejercicios de *Vid-Crucis* al anochecer. En San Sebastian novena rezada á San Blas á las cinco y media.

En San Ginés, al anochecer, continúa la novena rezada de Nuestra Señora de la Purificacion. En Jesús continúa la novena anunciada. En San Ignacio, San Jerónimo, Nuestra Señora de Gracia, Olivar y otros templos, habrá ejercicios piadosos al anochecer.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras ó la de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando.

Espectáculos para MAÑANA. Teatro Real.—No hay funcion. Español.—96 de abono.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—*Los Hugonotes*.—*El padron municipal*.

Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—*El drifento Toupinel*.—Concierto por las damas de Budapest. Princesa.—3.ª serie.—36.ª de abono.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—*La doctora*.—Baile.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—*Campanone*, por la primera triple de diez años Milagros Gorgé. Apolo.—A las 8 1/2.—*Los de Cuba*.—A las 9 1/2.—*La leyenda del monje*.—A las 10 1/2.—*Los trabajadores*.—A las 11 1/2.—*La república de Chamba*.

